

- 2010年9月，张家口市第一中学同歌德学院(中国)签署合作办学项目，同德国教育部国外教育司签定合作意向书；同月，张家口市第一中学引入德语作为第二外语，正式开设德语选修课程。
- 2011年5月，德国特劳恩劳伊特市的瓦尔特-摩尔友好合作学校师生代表共计19人到张家口市第一中学参观访问。同月，张家口市第一中学师生代表到北京德国驻华大使馆与德国师生代表交流“共想未来”项目研究成果，一中师生代表受到德国大使夫妇的亲切接见。
- 2011年7月，张家口市第一中学“共想未来”环保小组师生代表共计20人在德国墨卡托基金会的赞助下，到德国特劳恩劳伊特市瓦尔特-摩尔中学参加“环保项目——共想未来”交流活动。
- 2012年5月，德国特劳恩劳伊特市瓦尔特-摩尔中学师生代表共计14人到张家口市第一中学参加“环保项目——建设理想家园”交流活动。
- 2012年7月，张家口市第一中学师生代表20人将第二次赴德国对德国合作学校进行回访，并同德国师生一起共同探讨完善“未来城市”的设计和制作思路，同时访问德国3所大学、3所中学。这次访问将为市一中开辟更广阔的合作空间。

为山城学子铺就国际化精英的成长之路

——张家口市第一中学打造国际化开放式办学模式

在这个绚丽多姿的五月，在市一中美丽的校园里、课堂上、实验室、甚至学生家里，处处可以看到一群外国学生和老师的身影。原来，张家口市一中又一次迎来了德国瓦尔特-摩尔中学的师生代表，两国师生为了研究一个共同的课题——“环保项目——建设理想家园”而再次相聚在一起。

2010年9月张家口市第一中学同歌德学院(中国)签署合作办学项目，同德国教育部国外教育司签约合作意向书。这标志着张家口市第一中学开始了国际化办学模式的探索。当时，在我国，与德国教育部和歌德学院同时签署合作办学项目的高中学校，一中是仅有的也是唯一的一所。花落一中的原因并非偶然，那是因为这是一所历经百年发展壮大的学校，有远见、勇探索、敢创新的学校。市一中校长牛学军曾说：“开放的现代社会与开放的现代城市需要开放的教育，加强教育国际交流合作，学习借鉴国际先进的教育理念和教育经验，引进利用国际优质的教育资源，培养具有国际意识、国际交往能力、国际竞争能力的人才，已经成为我们推进教育改革发展的重要任务。”正是有这样高瞻远瞩的校领导班子，市一中的国际化、开放式办学模式才逐渐形成，一场新的教育改革将在我市高中教育史上上演，一种崭新的高中素质教育格局正在被刷新、被重建。

多彩国际交流活动让学生在快乐中成长

“德国是一个非常注重环保的国家，他们的环保技术、产品研发能力在国际上都是非常出名的。我们举办中德学生间的环保交流活动，不仅让我们的学生从早开始树立环保意识，学习德国的环保理念，且更深层次地为我们德语教学的开展，加强学校间国际交流，加强城市间经济贸易交流，传播中德国家文化等起到了纽带与桥梁的作用。”一中德语项目负责人、德语教师耿越老师对我们说。

在一中的实验大厅里，只见三五成群的中德



学生坐在一起，他们有的在画图，有的在为做好的建筑物模型喷漆，他们说说笑笑。让我们吃惊的是，这些高一的学生，学习德语还不到一年，就可以用德语与对方很好的交流。关于“这就是我理想中的家园”主题活动，中德双方学生都准备好了自己的作品，只见德方学生带来了他们的规划图，一中的学生还制作了PPT，制作了沙盘。德国的教师详细地为我们讲解了他们学生的创意，规划图上所体现的哪里建学校、生活区，哪里建地下购物商场、娱乐场所、公园、地铁、能源区等等，都是按照学生的意见画出来的。一中的吕博艺同学一边为我们作着翻译一边说着：“他们的城市规划做得很科学，很多地方是我们没有想到的，看了他们的作品我们真是受益匪浅。”而德国教师说：“一中学生设计的城市布局很不错，虽然由于地域的不同、文化的差异，两国孩子们的作品有很大的不同，但他们都注重环保节能，这是非常好的。这样的交流学习活动对孩子们的成长都是有利的。”

据了解，此次德国师生到我市的行程有五天时间，两国师生除了完成“建设我理想中的家园”主题交流活动外，还要参观市区，开展文化交流，到学生家中居住让德国师生感受中国家庭文化等。一位德国学生对我们说，她来到张家口很高兴，这里的人非常热情友好，城市的夜景特别美，

还学会了“你好”、“不客气”等中文。

让学生在交流中学习语言，让学生在活动中发散思维，在国际教育活动的大舞台上，一中的学生获得了锻炼自我的平台，学校也获得和国外一流学校交流教育经验、共享教育成果的机会。

创新实施教育改革走国际化办学道路

一中不仅采取“请进来”的方式，还积极探索“走出去”的路子，通过努力与德国高级别的教育机构歌德学院和德国教育部国外教育司建立合作关系，并且争取到德国墨卡托基金会的赞助，2011年7月，应德国特劳恩劳伊特市瓦尔特-摩尔中学邀请，一中师生代表赴德国参加了为期两周的“环保项目——共想未来”合作交流活动。在今年7月，一中即将再次带领学生赴德国参观，参加交流活动。来一中参观的外国孩子学习了中国优秀的传统文化，而从一中走出去的学子也带回了异国文化，他们都学习和增长了书本上无法学到和感受到的知识。

有了前期铺垫，从此以后一中将逐渐扩大与国外友好学校、友好组织的交流合作，他们已经为学校谋划好未来的发展方向，那就是，学校将把德语作为第一外语，创办德语国际班。这个班将招收60名非常出色的且喜爱德语的学生，这

些学生通过三年学习，成绩合格将可以全部到德国的知名大学留学。由学校组织，高中毕业直接考取国外的大学在我市是前所未有的，在我国也是屈指可数的。张一中可谓实现了高中教育的新突破，新跨越。

在世界日益缩小为“地球村”的时代，国际间人员大量流动、各种交流和合作进一步加强，这对于人才的要求更加趋向于国际化，教育国际化也越来越成为社会关注的焦点，加强国际交流已经成为教育改革发展的方向。市一中的领导班子以创新的理念和敏锐的眼光，走国际化

开放式办学道路，不仅为一中的孩子提供了更为广阔的求学发展天地，尽早培养学生的国际交流融合能力，也引领着我市高中教育的发展方向。市一中德语项目的实际意义还有很多，如：可以打造张家口市在全国范围内的教育品牌，为张家口地区培养真正与国际接轨的人才；可以推进张家口和德国各方面的直接对接，如经贸往来、中小企业之间的对接、现代服务业的跟进和推广、旅游业多层次的交往和推广、引进德国先进的体育项目、职业学校培训等等；通过和德国的教育合作，通过张家口一中的品牌也可以吸引其他国家的教育合作，多方面、多渠道吸引资源，提升和打造张家口市的中国和国际形象品牌。

高中学校的国际化是一个漫长的过程，然而张家口市一中的成功经验却给了我们一个很好的启示：发挥优势、开拓进取、提高实力，坚持教育开放，坚持发展教育的国际化。一中领导班子认为，新的历史时期赋予高中教育新的改革和发展方向，高中学校要不断发挥自身优势，大胆创新，在推进国际化战略过程中找准自身定位，确立品牌学科特色和领先地位，才能走出一条国际化开放式办学的新路子，为培养创新型、领军型、灵魂型的人才奠定基础。

【相关链接一】

2000年3月，市第一中学成为首批河北省具有保送测试进入新加坡南洋理工大学和新加坡国立大学学习的学校。

2009年8月，市第一中学成为韩国国立韩巴大学校“中国优秀留学生选拔基地学校”。同时，该校还被韩中日亲善交流协会命名为：中国文化教育合作学校。

2009年12月，市第一中学被河北省教育厅确定为张家口市唯一一所中美合作办学学校。

2010年6月，市第一中学被河北省教育厅评为河北省汉语国际推广基地。

2010年9月，市第一中学同歌德学院(中国)签署合作办学项目，同德国教育部国外教育司签订了合作意向书，该校成为全国唯一一所与德国歌德学院合作办学的高中学校。

2011年3月，市第一中学与法国大学科技学院院长联盟签订协议成为该联盟生源基地，学校符合条件的毕业生可以到法国35所公立大学的科技学院开始本科学习。

【相关链接二】

2011年9月张家口市第一中学两名学习德语刚满一年的学生参加“歌德学院(中国)”在天津举办的“德语奥林匹克竞赛”，两位同学都获得了鼓励奖。

2011年11月，张家口市第一中学26位同学参加了“歌德学院”的德语A1级别的考试，12位同学获“优秀”等级，11位同学获“优”等级，3位同学获“满意”等级，通过率100%。鉴于张家口市第一中学学生优异的德语成绩，“歌德学院(中国)”和“德国教育部国外学校教育司”特别允许张家口市第一中学派出两名学生免费参加2012年德语夏令营。